

新磁灶

第58期 主办 | 晋江经济报社 磁灶镇党委、政府

磁灶镇第十八届人民代表大会第三次会议召开 李友加当选磁灶镇镇长

本报记者 赖自煌

昨日，晋江磁灶镇第十八届人民代表大会第三次会议召开，李友加当选磁灶镇镇长。晋江市领导付祥、陈希轩等参加会议。会议听取并审议通过了磁灶镇人民政府工作报告、磁灶镇2022年财政预算执行情况和2023年财政预算(草案)报告、磁灶镇人大主席团工作报告，以及磁灶镇第十八届人民代表大会第二次会议代表建议、意见办理情况报告。

2023年 奋力画好“135”同心圆

2022年 各项事业全面发展

过去一年，磁灶镇认真贯彻落实晋江市委、市政府决策部署，尽锐出战、全力战“疫”，全面落实“两稳一保一防”，统筹疫情防控和经济社会发展，各项事业在大考中考出过硬答卷。

城镇品质提升 城镇功能更加完善

这一年，磁灶牢固树立产城人融合的发展理念，坚持建管并重、内外兼修。入选泉州市第一批乡村电气化示范乡镇。功能布局全面优化：完成6个农村规划编制，启动镇中心镇区控规修编；新业广场、中骏丽景府验收交房，财富新城项目建成竣工；规划及大工山南路延伸段配套道路全面完工，拥军路、莲山路项目进展顺利，经二十二路顺利通车，金交椅山南入口道路改造项目竣工投用。精细管理扎实有力：通过泉州市级文明乡镇考评，拆除“两违”建筑1.5万平方米；212个违法图斑整改销号，复耕耕地160余亩。生态环境持续改善：推进大坝溪生态整治工程，镇村河长巡河300余次，河湖“四乱”实现动态清零；全面推行林长制，植树造林250亩，新垵村获评“2021年度福建省森林村庄”。

民生福祉增进 惠民举措有力有效

这一年，磁灶投入资金6500万元用于民生事业，占本级支出70%以上，并做好10件为民办实事和10个民生微实项目。民生实事落地落实：发放各类救助金超1000万元，惠及群众超7000人次；超额完成残疾人家庭无障碍改造110户目标任务；瑞琮敬老院投入使用，建成深坵、苏垵等2个省市级长者食堂项目，新增苏垵、前尾等2家省级五星农村幸福院；泉州首个中国儿童少年基金会“儿童快乐家园”落户磁灶。医疗服务全面提升：磁灶卫生院发热门诊投用，为群众提供24小时诊疗服务；落实“三医联动”改革，90个药品价格下降，特殊病种药价降幅最高达85%；大埔、苏垵村卫生健康服务站正式启用，下官路、岭畔、东山、苏垵等4个村获评省级卫生村。教育期盼倾力回应：教育资源整合提升全面铺开，磁灶实验小学陶英校区教学楼全面封顶，稳步推进尚志中学扩容项目，磁灶中学、扬美中心幼儿园、晋兴职校搬迁项目加快推进；67天筹备成立磁灶教育基金会，募集善款2.16亿元；磁灶中学2022年高考本科上线率66.8%，比增4.7个百分点。

产业转型升级 特色优势逐步显现

2021年度，磁灶镇绩效考评成绩位列晋江市全市镇(街)第一。惠企措施精准落地：为近百家企业兑现惠企政策资金6000万元；金融机构存款86.04亿元，贷款余额53.2亿元；新增规上企业13家，限上企业16家，市场主体2500户。主导产业提质增效：运营“磁灶陶瓷”地理标志，获评“中国陶瓷名镇”“磁灶”称号；3家建材企业入选泉州市产业龙头企业，七彩陶瓷获评“地铺石标杆企业”；获评省级商务特色镇，海峡国际五金机电城连续三年被评为“福建省诚信示范市场”，获评“泉州市放心消费示范商圈”；辖区快递操作中转量突破10亿件，闽运兴物流获评“泉州市级服务型制造示范平台”“网络货运平台AAA级企业”。

乡村振兴示范 发展活力充分激发

这一年，磁灶列入泉州市乡村振兴整镇推进“五好”乡镇创建试点，着力构建乡村振兴“五共体系”。集体经济稳步壮大：策划实施镇、村两级重点项目200余个，在全市率先超额完成农村集体经济年度目标任务，村集体经营性收入达1430万元；完善新型农业经营主体联农带农机制，引进闽徽农业、德远农业等专业种植公司，开展玉米、辣椒等农作物规模化经营，苏垵、延泽乡村共享驿站，东山、三吴光伏发电项目相继投入运营。人居环境持续改善：建成美丽乡村微景观22处，美丽乡村庭院60个，160个美丽乡村建设项目获上级补助670万元；“苏垵慢生活”乡村旅游点入选福建省“五个美丽”建设现场观摩点，农村宅基地审批管理机制在全省推广。乡村治理更加有效：大埔村入选全国示范老年友好型社区，岭畔村、洋宅村获评省级乡村治理示范村；东山村“凝聚共识”做法在《农民日报》宣传推广；取消或简办丧葬民俗活动200多场，捐资公益超3000万元。



乡村建设全面推进。

全力打造晋江中部中心门户 中共永和镇第十三届代表大会第二次会议召开

本报讯(记者 王诗伟)昨日，中共永和镇第十三届代表大会第二次会议召开。记者从会上获悉，2022年，永和镇在疫情防控常态化压力下，聚力“十四五”规划开局之年起好步、带好路，不断构建新的永和新发展格局。大会指出，过去一年，永和镇经济质效持续提升。在落实好疫情防控措施的前提下，着力稳增长、促发展、重策划、抓落实，有力推动产业质效齐升；加快推进重点项目建设，全镇32个市重点项目有序推进，全年完成投资总额14.23亿元，完成年度投资目标122%；多措并举，强化服务，助力企业高质量发展，不断优化营商环境。2022年，永和镇始终如始抓牢疫情防控，以过硬的担当、严实的作风、精准的举措织密防线，最大限度保障人民群众生命财产安全。始终坚持以人为本，着力改善民生保障，不断完善社会保障体系建设，加大教育、医疗等民生工程投入力度，全面提升公共服务水平，竭尽全力为人民群众办好事实事，解难事，推动了全镇各项民生事业取得长足发展。统筹推进消防安全综合整治“雷霆”行动、消防安全隐患“回头看”整治攻坚行动，持续强化矛盾纠纷化解，进一步深化“老叔公”矛盾纠纷调解机制，基层治理成效显著，社会大局安定有序。一年来，永和镇不断强化基层治理体系，全面铺开网格化管理工作，全镇划定108个二级网格，30个三级网格，深入探索“格中有格”模式，绘制108张二级网格“作战指挥布阵图”，详细标注465个网格要素，全市首创“网格航拍图+地形

图，线上电子台账+线下网格账簿”模式，组团式开展房屋人口信息摸排工作，编制24个村专属“网格字典”——《网格管理簿册》，实现“一房一卡，一格一册一图纸”，构建起社会治理新格局；围绕打造“一刻钟”便民生活圈目标，建成巴厝、锦岭“党建+”邻里中心；深入开展党的二十大精神宣讲活动，坚持“线上+线下、请进来+走出去”，组织开展各类宣讲活动，在全镇掀起学习热潮。此外，全力支持人大、政府依法履行职能、开展工作，充分发挥战略、老干、武装、群团等作用，有力凝聚各方力量，不断增强党委统领能力。

过去一年，永和镇坚持补短板、强基础，统筹城乡融合发展，优化城镇布局，完善交通体系建设，不断提升城乡精细化管理水平；结合常态化文明城市创建，持续性开展“爱永和、美家乡”人居环境整治行动，城乡建设水平日益提升。大会指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，永和镇要秉持“咬定青山不放松”的精神，以奋斗姿态勇毅前行，以昂扬斗志赶超进位，谱写发展新篇章。新的一年，永和镇将坚持产业主导，立足优势，增强经济发展动能；坚持补齐短板，筑牢基础，推动城镇功能优化；坚持规划引领，抓点促面，乡村振兴纵深发展；坚持人民至上，提升品质，提升民生保障温度；坚持共建共享，完善体系，深化基层多元治理。全力打造“晋江中部中心门户、高铁新区城市窗口”，在奋力推进中国式现代化晋江实践中，谱写永和新篇章。

全力推进海丝风情小镇高质量发展 中共深沪镇第十三届代表大会第二次会议召开

本报讯(记者 施蓉蓉)昨日，中共深沪镇第十三届代表大会第二次会议召开。会上，深沪镇党委书记孙晋展代表中共深沪镇第十三届委员会作报告；深沪镇党委副书记、镇长洪志强主持大会第一次全体会议。现场，与会代表听取并审议通过了镇党委工作报告、镇纪委工作报告、镇费收缴使用管理情况报告，审阅深沪镇领导班子及领导干部述职述廉报告并进行民主评议。记者从会议获悉，自2021年换届以来，深沪镇党委团结带领全镇广大党员和干部群众，统筹疫情防控和经济社会发展取得积极成果。全镇规上企业达218家，总数量位列全市第三；蝉联“中国内衣名镇”，位居全国综合实力千强镇榜单第360名。成功推动龙头企业重点项目落地投产，签约落地12个项目，总投资达60.15亿元；开工建设17个项目，建成投产16个项目。全面铺开得兴链鞋智能工业园、东海垵开发区、国际农林产业园综合产业园区标准化建设，规划1965亩土地，策划产业项目28个，建设深沪服装印染生态科技产业园，打造深沪特色纺织产业集群，让标准化园区发挥新动能，持续增强发展后劲。过去一年，深沪镇经济运行企稳向好。协助企业申请扶持政策资金1000多万元；指导深沪商会顺利换届；引进通化、福成、保利“自在海”文旅等带动性强的项目，推动长泰智能服装生产、福田绿色染整、锦科功能性面料等项目开工建设，百宏年产33万吨功能性聚酯薄膜、富联印染提升改造等一批项目竣工投产。同时，深沪镇城乡品质持续提升，民生福祉稳步提高，党的建设全面加强。完成绿化面积218亩，清除互花米草150亩，河长带队巡河

100余次，沪江路、华科路等道路景观工程进展顺利，第二停车场建设加快推进。10件为民办实事项目落地见效，筹建教育发展促进会，幼儿园实现普惠率100%，10所中小学通过省义务教育管理标准化学校验收；深沪镇中心幼儿园荣膺“全国青少年校园足球特色学校”，首峰小学获评“全国首届创新教育技术应用先锋校”。策划生成2023年乡村振兴试点村试点示范项目7个，总投资900多万元。宝泉庵保生大帝信仰文化入选第七批市级非遗项目，类代表项目。建成2个“党建+”邻里中心，创新建设“红蜂驿站”。基层网格管理工作成效显著，开展“五星级”网格站星级评定工作，推行“1234”帮代办服务，打造“流入党员驿站”，启动年轻干部“沪航计划”。2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是全力推进海丝风情小镇高质量发展的关键之年。深沪镇将聚焦强链补链，延伸传统产业价值链条，做强纺织服装产业，壮大新兴海洋产业，激活文旅产业，聚焦创新驱动，释放实体经济活力，打造企业发展梯队，推进数字转型升级，拓宽产业发展空间，持续优化营商环境；聚焦功能品质，统筹城乡建设发展格局，完善基础设施建设，擦亮生态底色；聚焦乡村振兴，激发农业农村发展潜力，打造特色农业链条，巩固乡村治理成效，多元拓展增收渠道；聚焦优质服务，落实民生福祉发展保障，织密社会保障网络，优化公共服务水平，繁荣文化社会事业，实现社会精准治理。奋进新征程，全力做好2023年工作。深沪镇将围绕落实“强产业、兴城市”双轮驱动，加快构建“一三三三”发展格局，以推进海丝风情小镇高质量发展为统领，为谱写“晋江经验”新篇章贡献更多深沪力量。

新春走基层

政协陈埭联络组 走访慰问一线医护人员

本报讯(记者 王诗伟)春节将至，温暖相伴。昨日，晋江市政协陈埭联络组委员来到晋江市第三医院、陈埭中心卫生院开展新春慰问活动，为一线医护人员送上新春的问候与祝福，并送去慰问物资。医者仁心、履职为民。晋江市第三医院和陈埭中心卫生院的医护人员历来始终将患者救治放在首位，用实际行动守护着患者的“生命线”。尤其是新冠疫情防控三年来，全体医

护人员充分发扬不怕苦、不怕累的优良作风，坚守、奋战在一线，为群众的身体健康筑起安全防线。慰问组对全体医护人员在医疗保障和疫情防控方面做出的工作给予充分肯定，并致以崇高的敬意和真诚的谢意。一线医护人员纷纷表示，将做到“值好每一班，站好每一岗”，不忘初心，不辜负重托，继续用行动与奉献为群众筑起守护健康、守护生命的坚固防线。

政协永和联络组 开展关爱一线医护人员活动

本报讯(记者 王诗伟)16日下午，晋江政协永和联络组开展关爱一线医护人员活动，前往永和镇卫生院、英墩华侨医院看望慰问奋战在一线的医护人员，对他们长期以来的辛勤付出表示感谢。当前，疫情防控进入新阶段，在医疗救治一线，医护人员作为保障人民群众身体健康的

主力军，在危急时刻站出来、顶上去，持续高强度、超负荷奋战在守护人民生命安全的道路上，用身体力行诠释着医者的责任与担当。委员们纷纷表示，政协永和联络组将持续做好医护人员关心关爱工作，及时了解医护人员的诉求和难处，把对医护人员的关爱落到实处，把医护人员的辛劳放在心上。

永和综治协会开展节前走访慰问活动

本报讯(记者 王诗伟)16日，晋江永和镇主要领导携镇综治协会会员来到综治协会挂钩联系单位，开展春节前的走访慰问活动，为奋战在综治工作、平安建设一线的工作人员送去温暖和关怀。慰问组先后走访永和镇综合执法队、永和

派出所、交警中队、消防中队、东石法庭，详细了解各单位一年来的工作开展情况，向全体一线工作者的努力和无私奉献表达敬意和感谢，致以新春问候和节日祝福，并鼓励各单位继续做好综治工作的先锋队、平安建设的守护者，为永和镇各项事业发展保驾护航。

金井南江村 李蔡淑清慈善基金会连续11年慰问老人

本报讯(记者 许金植)近日，晋江金井镇南江村老年人协会的每位会员都领到了一笔来自李蔡淑清慈善基金会的春节慰问金。据了解，李蔡淑清慈善基金会是由南江村旅澳乡贤李东昌、蔡育毅伉俪创办的。多年来，李东昌、蔡育毅伉俪致富不忘回报社会，造福梓里，热心家乡公益事业，每年为老人购办

城乡医疗保险、捐资老人会活动经费，长期支持村庄基础设施建设，目前累计已捐赠超1000万元。今年，李东昌、蔡育毅伉俪再次慷慨解囊，为南江村60-80周岁老人每人发放300元，为85周岁以上老人每人发放500元。这已是李蔡淑清慈善基金会连续11年在春节慰问南江村老人。